

走向我们的小康生活之“幸福密码”

衡南县光辉村:

从穿套鞋赶集到穿皮鞋散步的“逆袭”

■文/王丹 图/敖文景 周继晋

走进衡南县洪山镇光辉村，只见林木葱茏、稻田生机勃勃，树木掩映中一栋栋农家庭院雅致动人，处处尽显乡村振兴的勃勃生机。

光辉村地处洪山镇东南部，共有3400人，787户，下设33个自然村民组。多年以前，村里通往县城的唯一一条公路还没有硬化，雨天行走深一脚浅一脚的，裤子上都是泥巴。当地曾流传着这样一个段子：去镇上赶集，有人问光辉村的人来了没有？旁人笑着说，你看那些穿套鞋来的，就是光辉村的！

而现在，村民们大可以穿着皮鞋，闲暇之余在干净通畅的村道上散步。从以前的贫困村到现在远近闻名的“湖南省美丽乡村建设示范村”，光辉村成功“逆袭”的背后，是当地村民生活越来越富足的获得感和幸福感。

弱有所扶

光辉村活动中心的门口铺设着各种健身器材。记者了解到，这里既是村民活动中心，也是村支两委的办公场所、便民服务中心。

“请问胡书记在吗？”“我就是！”……便民服务大厅内，一位看起来四五十岁的中年男子站了出来，右手手臂上一道刚被划伤的伤口还在流血。因为修理抽屉，不小心划破了手臂，可他毫不在意，而是熟练地回答着村民的提问，解疑释惑。

他叫胡英辉，是光辉村村支部书记。“我们村没有什么村办企业，老百姓的收入大都来自种水稻、烟叶，养鱼，勤奋是我们村的致富密码。”谈起当地村民收入组成，胡英辉说：“一亩烟叶的纯收入有2000元，每户人家可以承包几十到一百亩不等的烟田。每年3月至7月是烟叶种植季，7月烟叶收

获后可继续种水稻，年收入10万元不成问题。”

火车跑得快，全靠车头带。聊起光辉村近年来发生巨变的原因，胡英辉认为，强化党建的引领作用，为该村脱贫攻坚凝聚起强大合力，提供了坚强的组织保障。“村里共有1个总支部，3个支部，117名党员，每隔一段时间都会开展党员活动。党员干部们非常团结，一心一意为光辉村办实事。”胡英辉说。

党员们在尊老爱幼、扶贫助弱中争当排头兵。他们有的是扶贫志愿者，为贫困户送去日常生活用品，与贫困户交心谈心，了解贫困户目前存在的困难和急需解决的问题，为贫困户早日脱贫出谋划策。有的是敬老志愿者，走近独居老人，了解老人身体状况进行诊疗指导。在“弱有所扶”的路上，光辉村的党员们担起重担，切实为扶弱济困保驾护航。

老有所养

以前，光辉村里的年轻人大量外出务工，留守老人随处可见。

胡宗福是光辉村辈分最高、年龄最大的老人，今年农历9月29日将迎来100岁生日。过去，胡宗福的儿子和儿媳们外出打工，年收入远高于种地的收入。后来，路通了，村里就业机会多了，其小儿子回村后承包了多亩烟叶地。从烟叶种植到收割，烟草部门给种植烟叶的农户提供“一条龙”服务，小儿子在家种植烟叶的收入已超过在外打工的收入，小儿媳则在村幼儿园里当老师。儿子儿媳都在身边，胡宗福的养老问题迎刃而解。

走进胡宗福家庭院，只见老爷子坐在一张高凳上笑得眉目舒展。“他坐不得靠椅，只能坐高凳，膝盖弯下去有点

费劲。”小儿媳边整理老人的衣领边跟记者解释。老人除了耳朵有点背，身体还是很硬朗，有时会自己走路去村里的理发店理发。“其他兄弟都在市里工作，住在城里，老爷子就跟着我们生活了。”小儿媳说，逢年过节所有兄弟姐妹就会齐聚她家一起庆祝。

谈起养老问题，光辉村村委会主任胡冬说：“根据国家政策，60岁以上就可以领取养老保险金，每个月105元。”为了让每位适龄老人都能领取到养老金，光辉村安排了专人上门为村民普及养老金领取流程。考虑到很多老人腿脚不便，2020年，光辉村在村活动中心设立了便民服务中心，解决了老人认证、办证来去的奔波。据了解，目前光辉村已有1010人领取了养老金。

幼有所教

在农村，学前教育越来越受到家长重视，然而，供给却无法满足需求。更多的家长则把孩子送到县里的幼儿园。村里的孩子“入园难”，胡英辉看在眼里、急在心上。他积极向洪江镇党委政府汇报，与光辉村村支两委商榷、讨论，经多方筹资于2013年创办了光辉幼儿园。

记者看到，光辉幼儿园俨然成为村

里一道亮丽的风景。幼儿园环境优美，教学设施齐全。走廊、楼道各个角落都设置了充满童趣的绘画摆件，营造出欢快童趣的氛围。据了解，目前已有210名幼儿在园内就读，有效缓解了当地幼儿“入园难”的问题。

行走在光辉村，遇到的都是一张张朴实的笑脸。从这些脸上，我们看到的是对美好生活的不懈追求，更看到的是中国人勤劳奔小康的现实图景。



村道一角



光辉村活动中心



家门口就业，孩子无需跟妈妈分开



这里办理四十项政务服务事项，村民可在光辉村便民服务中心



小儿媳正在给胡宗福整理衣领